

2772 4056

О П И С А Н И Е ЦЕРКВЕЙ и ПРИХОДОВЪ КУНГУРСКАГО УѢЗДА.

(Пермской губернії).

Историко-географический и церковно-
биографический очеркъ.



Составилъ Священникъ Градо-Кунгурского Іоанно-Предте-
чевскаго женскаго монастыря Петръ П. Пономаревъ.

(Издание автора).

КУНГУРЪ.
Типографія А. Паркачевой.
1896 г.

7. Село БЕРЕЗОВСКОЕ. Церковь Вознесенская. (*)

Село Березовское (**) съ приходомъ расположено въ съверо-западной половинѣ Кунгурскаго уѣзда; чрезъ самое село проходитъ Гороблагодатскій трактъ изъ города Кунгура на з. Кушву. Приходъ Березовскій соприкасается въ своихъ конечныхъ предѣлахъ со слѣдующими приходами: на съверѣ—Покровскимъ и Сосновскимъ, востокѣ—Асовскимъ, югѣ—Тазовскимъ и Комаровскимъ и западѣ—Салкинскимъ. Площадь села и его окрестностей представляеть низменное, почти болотное, пространство, довольно однообразное, чуждое какихъ либо красотъ природы; рѣчка при селѣ ничтожная съ именемъ Березовки, въ полуверстѣ же отъ села протекаетъ рѣка Шаква; да и вообще весь приходъ не можетъ похвалиться возвышенностями, поверхность прихода болѣе низменная, чѣмъ нагорная; это объясняется тѣмъ, что въ приходѣ протекаютъ рѣки Шаква, Барда и Сая, которыя и даютъ луговыя низменныя пространства; только къ съверу отъ села идеть легкій подъемъ по линіи тракта на четырехъ-верстномъ разстояніи, поверхность котораго покрывается ровною сосновою рощею, точно подстриженной и одновременно застѣянною, которая, благодаря окружающей низменности, господствуетъ надъ окрестностію и очень далеко видима съ разныхъ окрестныхъ пунктовъ, такъ со стороны г. Кунгура боръ Березовскій съ возвышенностью видимъ за 26 верстъ.

Приходъ Березовскій, какъ лежащий въ бассейнѣ рѣкъ Шаквы, Сая и Барды, бытъ населенъ до половины XVII в., или вѣрѣнѣе, земли его считались во владѣніи татаръ Шаквинскихъ, Чанинскихъ и Бардинскихъ (***) Русскіе, судя по постепенной колонизации Кунгурскаго края, могли здѣсь поселиться не ранѣе второй

(*) Въ XVII в. село Березовское называлось „Вознесенскій острожекъ“. Это видно изъ переписной книги г. Кунгура 1764 года: „Посацкой Прокопій Ивановъ сынъ Кондратъ умеръ 750 г. у него сынъ Михаилъ 31 г. у него жена Аниша Никифорова дочь 29 л., взята Кунгурскаго уѣзду Вознесенскую острожка у крест. Никифора Елисѣева“. (Мат. для ист. г. Кунгура XVII и XVIII в. стр. 71, тоже на стр. 73).

(**) Въ селѣ по документамъ церкви 62 двора, жителей 248 м. п., 275 ж. п.

(***) Въ приходѣ Березовскомъ по сіе время есть магометане татара—ищержики въ дер. Клыгахъ около 100 д. об. пола.

половины XVII в. (*). Истописець Березовской церкви говоритьъ, что прихожане переселились изъ Великаго Устюга въ половинѣ XVII в. (Ист. Бер. стр. 2-я наоб.).

Церковь. Первый храмъ деревянный, надо полагать, былъ построенъ въ началѣ XVIII или даже въ концѣ XVII в.; вторая церковь, тоже деревянная была построена въ 1774 году. (Берез. Истопись стр. 1-я).

Настояющій третій храмъ (собственно теперь часть храма бывшая холодною) построенъ 1811 г. усердіемъ прихожанъ, зданіемъ каменный съ таковою же колокольнею.

Построеніе сего каменнаго храма разрѣшено было 1805 года и тогда же подряжено заготовить для постройки храма 300000 кирпичу. Первоначально, 1811 года, устроенъ и освященъ придѣльныи лѣвый храмъ во имя св. Отца нашего Василія Великаго, причемъ иконостасъ перенесенъ въ сей придѣлъ изъ прежняго деревяннаго храма, съ дополненіемъ новою рѣзьбою и устройствомъ новыхъ царскихъ вратъ. Престолъ холоднаго главнаго храма освященъ 1820 года, причемъ иконостасъ въ него былъ перенесенъ тоже изъ деревяннаго прежняго храма. Придѣлъ пророка-Ильинскаго освященъ 1826 года, иконостасъ въ немъ былъ сдѣланъ новый. 1827 года въ придѣлѣ Васильевскомъ иконостасъ былъ перекрашенъ и рѣзьба перезолочена. 1849 г. въ холодномъ главномъ храмѣ иконостасъ устроенъ новый, стоящій 2300 р. сер.—1854 г. при перестилкѣ половъ каменныхъ на чугунный въ тепломъ храмѣ—въ Ильинскомъ придѣлѣ, престолъ былъ убираемъ и того же года вновь освященъ. 1857 г. въ Васильевскомъ придѣлѣ устроенъ новый иконостасъ (вместо перенесенного изъ деревяннаго храма) за 1000 р. сер. и престолъ вновь освященъ того же года 8-го ноября. 1865 года въ Ильинскомъ придѣлѣ устроенъ новый иконостасъ и престолъ въ немъ вновь освященъ того же года.

Пожаръ, бывший 5-го Іюля 1887 г. церковь и колококольню повредилъ: накаты въ придѣльномъ храмѣ сгорѣли, стѣны отъ жара капитально повреждены, кровля и главы какъ на холодномъ,

(*) 1693 года существовала деревня Пентюрина Берез. прихода. (Кунг. акты XVII в. стр. 212).

1734 г. въ селѣ Березовскомъ по переписи значилось 60 двор. и 435 жителей—208 муж. и 227 ж. п. (Геогр. и стат. Словарь Периск. губ. Чупина стр. 91).

такъ и на тепломъ (придѣльномъ) храмахъ, крыша, шпиль и вѣвъ накаты съ лѣтницами на колокольню сгорѣли. Въ этомъ же 1887 г. произведенъ ремонтъ церкви и колокольни: бывшій холодный главный храмъ обращенъ въ теплый, кровля на немъ и вѣвъ накаты и лѣтницы на колокольнѣ устроены заново. По желанію прихожанъ 1889 г. былъ составленъ архитекторомъ г. Турчевицемъ новый проектъ на устройство двухъ новыхъ придѣльныхъ храмовъ, взамѣнъ обгорѣвшаго, болѣе обширныхъ, на прежнемъ мѣстѣ, съ разборомъ прежней колокольни и съ устройствомъ вмѣсто нея, съ отнесеніемъ на нѣсколько сажень съ прежняго ея мѣста, назначенаго подъ храмъ, совершенно новой много выше старой. Проектъ этотъ былъ разрѣшенъ къ исполненію и настоящій придѣльный храмъ съ колокольнею построенъ по утвержденному проекту, а бывшій холодный главный храмъ чрезъ арку соединенъ съ придѣльнымъ и составляетъ теперь одинъ теплый съ придѣломъ храмъ. Престоловъ въ церкви до пожара 1887 г. было три: въ храмѣ главномъ, бывшемъ холодномъ, во имя Вознесенія Господня, въ придѣльномъ на южной сторонѣ—св. пророка Иліи, на сѣверной сторонѣ—св. Василія Великаго. Престолъ холдной церкви въ пожарѣ разрушенъ и по сооруженію вновь освященъ 7 ноября 1887 г., а въ придѣльномъ храмѣ на южной сторонѣ во имя св. пророка Иліи иконостасъ устроенъ и престолъ освященъ 17 июля 1894 г. Преосвященнѣйшимъ Петромъ Епископомъ Пермскимъ; въ придѣлѣ же на сѣверѣ иконостасъ позолотою еще не оконченъ.

Примѣчаніе: Расширеніе храма и устройство новой колокольни стоять 24000 р. сер., устройство придѣльныхъ новыхъ иконостасовъ съ написаніемъ иконъ 7500 руб.; заведеніе новой церковной утвари для расширеніаго храма 2572 рубля.

Св. икона. Въ память чудеснаго избавленія Государя Императора Александра II, отъ руки убийцы 4-го апр. 1866 г., прихожане Березовскіе написали икону Покрова Пресвятой Богородицы на кипарисовой доскѣ, цѣна иконы 130 р. Въ настоящее время икона эта стоитъ въ особомъ кіотѣ за столбомъ въ лѣвомъ придѣлѣ, предъ ней горитъ неугасимая лампада.

Св. Евангелія: 1) въ листѣ (10 вер.) на бѣлой бумагѣ, кругомъ обложено серебряными позолоченными досками; на лицевой сторонѣ изображенія—Воскресенія и Евангелистовъ финифтины.

окруженныя стразами. На задней сторонѣ чеканное изображеніе -- поклоненіе волхвовъ, на серебряныхъ ножкахъ съ таковыми же застежками. Камней въ серебрянной оправѣ 155-ть. Москва. 1857 г. Цѣна 630 руб. сер.; 2) въ листъ (10 вер.) на бѣлой бумагѣ, обложено бархатомъ съ сребро-позлащенными чеканными изображеніями на лицевой сторонѣ--Воскресенія и Евангелистовъ, на задней сторонѣ сребро-позлащенное сіяніе съ таковыми же наугольниками. Москва. 1775 года; 3) въ полулистъ (7 вер.) на бѣлой бумагѣ, обложено бархатомъ, на лицевой сторонѣ изображенія сребро-позлащеннія, на сребро-позлащенныхъ ножкахъ. Пробы серебра нѣтъ. Москва. 1741 года; 4) въ полулистъ (6 вер.) на бѣлой бумагѣ, обложено малиновымъ бархатомъ, на лицевой сторонѣ сребро-позлащенная дска съ финифтянными изображеніями, окруженными стразами. На задней дсѣ сіяніе и наугольники сребро-позлащенные. Стразъ 186. Москва. 1844 г. Цѣна 85 руб.; 5) въ листъ, на бѣлой бумагѣ, обложено сребро-позлащеною дскою съ чеканными серебрянными изображеніями на лицевой сторонѣ--Воскресенія и Евангелистовъ, на задней—св. Троицы. 1872 г. корешекъ обложенъ бархатомъ. Цѣна 150 руб.

Напрестольные св. кресты: 1) сребропозлащенный, въсу 2 ф. 60 зол., съ финифтянными изображеніями: распятія, Матери Божіей, Іоанна Богослова, вверху Господа Саваоѳа, внизу—положеніе во гробъ Спасителя и моленіе о чашѣ. Изображенія осыпаны кругомъ мелкими стразами; 2) сребро-позлащенный, въсу 1 фун. 32 зол., съ таковыми же на лицевой сторонѣ изображеніями подъ чернило, внизу распятія изображеніе св. Града Іерусалима подъ чернило же; 3) сребро-позлащенный, въсу 79 зол., съ таковыми же, что и у втораго креста, подъ чернило серебрянными изображеніями; 4) сребро-позлащенный, въсу 77 зол., съ таковыми же подъ чернило изображеніями; 5) сребро-позлащенный, въсу 1 ф. 59 зол., съ чеканными изображеніями, окруженными ажурными сребро-позлащенными сіяніями. Цѣна 175 руб.

Потиры: 1) сребро-позлащенный, рѣзной, въсу 3 ф. 21 зол., съ финифтянными изображеніями на чашѣ: Спасителя, Божіей Матери и Іоанна Предтечи и Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ, надпись кругомъ чаши: «Тѣло Христово пріимите и источника безсмертнаго вкусите». На поддонкѣ финифтянныя же изображенія:

положенія во гробъ Спасителя, моленія о чашѣ, заключенія Спасителя въ темницу и несенія креста и между изображеніями четыре чеканные ангела; финифть осыпана стразами въ серебрянной оправѣ; всѣхъ камней 225; при немъ приборъ: дискость, звѣздица, двѣ тарелочки и лжица, въ нихъ вѣсу 2 ф. 7 зол.; 2) сребро-позлащенный, вѣсу 2 ф. 6 з. съ обычными подъ чернило изображеніями и рѣзною обычною же надписью; при немъ приборъ, что и у первого сосуда, а въ приборѣ вѣсу 1 ф. 43 зол.; 3) сребро-позлащенный, вѣсу 1 ф. 48 зол., съ обычными подъ чернило же изображеніями и рѣзною надписью; въ приборѣ при немъ вѣсу 1 ф. 21 зол.

Два ковшичка сребро-позлащенныхъ (для теплоты), вѣсу оба 34 зол.

Дарохранительницы: 1) сребро-позлащенная, съ тремя таковыми же колонками, вѣсу 3 ф. 77 зол., двумя ковчежцами и финифтянными изображеніями; 2) сребропозлащенная, въ два яруса, вѣсу 2 ф. 27 зол.

Дароносица сребро-позлащенная, вѣсу 36 зол.

Кадила: 1) сребро-позлащенное съ таковыми же цѣпями, вѣсу 1 ф.; 2) серебрянное съ таковыми же цѣпями и 1 кольцомъ, вѣсу 85 зол.; 3) серебрянное же съ таковыми же цѣпями и 1 кольцомъ, вѣсу 85 зол.

Колокола: До пожара 1887 года всѣхъ колоколовъ было 9-ть: благовѣстный былъ въ 302 п., купленный 1843 года за 3650 р.; поліелейный 108 п. Во время пожара благовѣстный колоколь, а также при паденіи разбились и отчасти растопились и иѣкоторые малые, которые и были вылиты вновь. Разбитое благовѣстное колоколо отдано въ промѣнь на новое, которое вѣсомъ 439 п. и приобрѣтено въ 1894 году съ добавкою денегъ, кроме разбитаго колокола, 4391 руб. 40 коп.

Книги: Изъ книгъ XVII и XVIII в. въ книгохранилищѣ сохранились: 1) Библія въ 5 т. 1778 г. Москва. Въ кож. переп.; 2) Страстное Евангелие 1763 г.; 3) Житія святыхъ—св. Дмитрія Ростовскаго 1664 г.; 4) Бесѣды св. Иоанна Златоустаго 1795 г.; 5) Діалогизъ—1796 г. Москва; 6) Книга о должностяхъ пресвитера. 1777 года; 7) Собрание разныхъ поученій. 1776 года.

Духовенство: До 1846 г. при Березовской церкви состояло

три священника (*). По штатамъ 1846 г. положено: два священника, діаконъ, два дьячка и пономарь; 1873 г. при двухъ священникахъ положено два псаломщика, а 1885 г. въ штатъ существующій введенъ штатный діаконъ.

Первый штатъ: 1761—1807 г. священникъ Феодоръ Ивановъ Конюховъ (1794 г. былъ уже 69 л.—Рев. сказ. Бер. ц.) (**).

1807—1816 г. священникъ Василій Ioannovъ Протопоповъ, сынъ Тазовскаго села свящ. Ioан. Прот., померъ 1817 г. 6 янв.

1816—1835 г. свящ. Михаилъ Ioаниновъ Поповъ, ок. курсъ филос. кл.; переведенъ ко вновь строющ. церкви въ селѣ Сосновскомъ.

1835—1859 г. священникъ Стефанъ Никитинъ Нечаевъ, сынъ священника Пензенской губ. Наровчатскаго уѣзда. 1810 г. уволенъ изъ нижнихъ классовъ Пензенской Дух. семинаріи; того же года опредѣленъ пономaremъ къ церкви села Лухменскій Майданъ Наровчатскаго округа; 1819 г. рукоположенъ во діакона къ той церкви; 1824 г. рукоположенъ во священника къ той же церкви. 1830—33 г. по Наровчатскому округу состоялъ благочиннымъ, отъ какой должности по прошенію уволенъ съ признательностію епархиального начальства; 1835 г. 22 января, по перемѣщеніи въ Пермскую епархію, опредѣленъ священникомъ Линевскаго села Верхотурскаго уѣзда; того же года и мѣсяца 26 дня переведенъ къ сей церкви. 1835—37 г. состоялъ благочиннымъ по Кунгурскому уѣзду. Съ 1846 г. былъ духовникомъ по нѣкоторымъ церквамъ благочинія. Быть награжденъ набедренникомъ. Умеръ при сей церкви, состоя за штатомъ, 1864 г. въ Голѣ, служка въ санѣ священства 50 лѣть.

(*) Въ 1835 году прибавленъ былъ къ штату четвертый священникъ. 1837—39 г. г. съ открытиемъ прихода въ деревнѣ Есивої, называющагося иныи Сосновскимъ, причтъ оставленъ въ прежнемъ составѣ, именно: три священника, 2 діакона, 3 дьячка и 3 пономаря. Съ 1839—46 г., съ открытиемъ прихода въ деревнѣ Тетюевої, именуемаго иныи Покровскимъ, причта оставлено: 2 свящ., 1 діак., 2 дьячка, 2 пономаря.

(**) Феодоръ Ивановъ сынъ Конюховъ изъ мѣстечка гор. Кунгура, отпущенъ въ Кунгурскій уѣздъ въ село Березовское къ Вознесенской ц. во священника въ 1762 году. (Мат. для ист. г. Кунгура XVII и XVIII в. стр. 104).

1859—1874 г. священникъ Евгений Ильинъ Архангельскій (внукъ свящ. Ст. Нечаева по женѣ, отъ котораго и получилъ мѣсто) сынъ псаломщика; окончилъ курсъ Пермской Дух. семинаріи 1856 г. въ 1 разрядѣ; 1859 г. 8 февраля рукоположенъ во священника къ сей церкви; 1874 г. перевед. къ церкви Байкаловскаго села Ирбитскаго у.; состоя при Березовской церкви съ 1867—70 г. былъ наставникомъ въ мѣстномъ сельскомъ училищѣ безмездно, съ 1-го лив. 1871 г. былъ законоучителемъ въ мѣстномъ земскомъ училищѣ; съ 1870 г. состоялъ депутатомъ по дѣламъ слѣдственныхъ и межевыхъ; 1873 г. избранъ членомъ Кунгурскаго уѣзднаго училищнаго Совѣта. Награжденъ включительно до наперстнаго креста; священствууетъ при Байкаловской церкви. Ирбитск. у.

1874 г. по настоящее время священникъ Макарій Ильинъ Архангельскій (брать Евгению Архангельскому) псаломническій сынъ; родился въ селѣ Катайскомъ Камышловскаго уѣзда; 1860 г. окончилъ курсъ Пермской Дух. семинаріи въ 1 разрядѣ, 1861 г. 26 февраля рукоположенъ во священника къ церкви Сажинскаго села Кунг. у.; 1874 г. 26 февр. переведенъ къ сей церкви; 1864—1870 г. проходилъ должность наставника въ Сажинскомъ приходскомъ училищѣ Государственныхъ Имуществъ; а съ 1871 г. (23 декабр.) по сіе время состоитъ законоучителемъ (до 1874 г. 26 февр. въ Сажинскомъ) въ Березовскомъ смѣшанномъ училищѣ и 2-хъ классномъ Министерскомъ Березовскомъ училищѣ; съ 1877 г. состоитъ членомъ благочинническаго Совѣта; съ 1880 г. помощникомъ благочиннаго; съ 1893 г. депутатомъ по гражданскимъ и межевымъ дѣламъ; съ 1876—1889 г. состоялъ членомъ Кунгурскаго уѣзднаго училищнаго Совѣта. За отлично усердную службу по должностямъ приходскаго священника и по народному образованію награжденъ: 1871 г. набедренникомъ; 1876 г. благословеніемъ св. Синода; 1881 г. скуфьею; 1887 г. камилавкою; 1892 г. орденомъ св. Анны 3-й ст.; 1894 г. благословеніемъ св. Синода съ выдачею грамоты; 1896 года наперснымъ крестомъ отъ св. Синода выдаваемымъ. Отъ г. Попечителя учебнаго округа объявлена благодарность за полезные труды и сочувственное отношеніе къ народному образованію—1883 и 1886 г. г., а 1887 г. выражена таковая же отъ Кунгурскаго училищнаго Совѣта. Состоитъ завѣ-

дывающимъ школъ грамоты: Зернинской, Марковской, Костинской, Мачинской.

По второму штату. До 1783 г. свящ. Михей Федоровъ Грамолинъ. 1783 г., будучи 55 лѣтъ, неизвѣстно куда бѣжалъ съ прихода. (Рев. ск. Бер. ц.)

1787—1794 г. священникъ Іаковъ Устиновъ Луканинъ, померъ 1795 г. 50 л.

1794—1802 г. священникъ Аѳанасій Іаковлевъ Луканинъ, сынъ вышеозначенаго свящ. Іакова Луканина, произведенъ во священника изъ дьячковъ сей церкви, будучи 30 л. (ib).

1802—1830 г. свящ. Алексѣй Георгіевъ Краснoperовъ, изъ діаконовъ сей церкви. Былъ благочиннымъ по Кунгурскому уѣзду. Умеръ 1830 г. 18 февр.

1830—1839 г. священникъ Петръ Николаевъ Николаевъ (смотри. Покровская церковь). Былъ переведенъ ко вновь открытому Покровскому приходу.

1844—1889 г. священникъ Андрей Павловъ Коровинъ, сынъ діакона, родился въ Сергинскомъ селѣ Пермск. у.; 1844 г. окончилъ курсъ Пермск. Дух. семинаріи во 2 разрядѣ; того же года 17 сентября рукоположенъ во священника къ церкви Кишертскаго села Кунг. у.; того же года 20 сент. переведенъ къ сей церкви; съ 1844—1865 г. 31 дек. состоялъ наставникомъ Березовскаго приходского училища Государственныхъ Имуществъ; 1876—1880 г. былъ законоучителемъ Березовскаго женскаго училища; 1872—1873 г. былъ членомъ Кунгурскаго училищнаго Совета; 1877—1887 г. былъ депутатомъ по гражданскимъ дѣламъ. Былъ награжденъ до камилавки включительно; умеръ при сей церкви 1889 года.

1889 г. По настоящее время священникъ Николай Матеевъ Кудрявцевъ, сынъ діакона, родился въ Добрянскомъ заводѣ Перм. у.; 1866 г. окончилъ курсъ Пермской Дух. семинаріи во 2 разрядѣ; 1868 г. 3 августа рукоположенъ во священника къ церкви Петро-Каменскаго завода Екатеринб. у.; 1869 года переведенъ къ церкви Каргопольскаго села Шадринскаго уѣзда; 1877 г. переведенъ къ церкви Микшинскаго села Ирбитскаго уѣзда; 1885 г. переведенъ къ церкви Лебяжскаго села Шадринскаго уѣзда; 1889 г. принять въ Пермскую епархію и опредѣленъ къ сей церкви. При

земскихъ училищахъ сель Каргопольского, Микшинского и Лебяжского состоять законоучителемъ; а нынѣ состоять таковыми же въ Ключевскомъ (Саинскомъ) земскомъ училищѣ. По службѣ духовного вѣдомства награжденъ: 1879 г. архипастырскимъ благословеніемъ; 1880 г. набедренникомъ; 1888 г. благословеніемъ св. Синода; 1891 г. скуфьею; 1896 г. камилавкою; состоитъ завѣдывающимъ школы грамоты: Шаквинской и Бырыловской.

Третій штатъ. 1783—1794 г. свящ. Иоаннъ Устиновъ Луканинъ (1792 г. былъ 40 л.—рев. ск. Бер. церк.).

1795—1796 г. вакансія не замѣщена.

1797—1802 г. священникъ Иоакимъ Пирожковъ. Умеръ 1802 года июня 12 дня.

1802—1806 г. священникъ Феодоръ Любимовъ, выбылъ 1806 г.

1806—1815 г. священникъ Павелъ Иоанновъ Грамолинъ, сынъ иономаря сей церкви и внукъ бѣжавшаго съ прихода священника Михея Грамолина. Умеръ 1815 г. 26 февраля. (Рукоположенъ во священника изъ иономарей сей церкви).

1816—1825 г. священникъ Стефанъ Иоанновъ Грамолинъ, родной братъ вышеозначеному Павлу, рукоположенъ во священника изъ иономаря Лысвинского завода. Умеръ 1827 г.

1826 г. мѣсто было праздно.

1827—1844 г. священникъ Филиппъ Павловъ Грамолинъ, сынъ священника вышеозначенного Павла Грамолина, изъ праздноживущихъ 1818 г. произведенъ въ иономаря въ Ревдинскій заводъ; 1820 г. переведенъ въ г. Осу дьячкомъ; 1821 г. переведенъ дьячкомъ же въ село Тазъ; 1827 г. рукоположенъ во діакона къ Комаровской церкви Кунгурскаго уѣзда; того же года рукоположенъ во священника къ сей церкви. О. Филиппъ былъ родитель известнаго дѣятеля въ г. Перми Петра Филипповича Грамолина—бывшаго Мировымъ Судьей и потомъ Предсѣдателемъ Пермской Уѣздной Земской Управы.

Четвертий штатъ. 1835—1837 г.г. За время существованія четвертаго штата были священники—Стефанъ Нечаевъ, Михаилъ Поповъ, Петръ Николаевъ и Филиппъ Грамолинъ.

Прочіе члены причта въ настоящее время: штатный діаконъ Александръ Андреевъ Петровъ сынъ священника, родился въ Суксунскомъ заводѣ Красноуфимскаго уѣзда; уволенъ изъ высшаго от-

дѣленія Пермскаго Духовнаго училища 1860 г.; того же года опредѣленъ псаломщикомъ Кунгурской Скорбященской церкви; 1866 г. рукоположенъ во діакона къ той же церкви; 1872 г. переведенъ къ церкви Пермской мужской гимназіи; 1874 г. переведенъ обратно въ г. Кунгуръ къ той же Скорбященской церкви; 1882 г. переведенъ къ церкви села Горь Осинскаго уѣзда; 1887 г. переведенъ къ сей церкви.

Діаконъ на вакансіи псаломщика Семень Никифоровъ Еланскій сынъ діакона села Елани Пензенской епархіи; въ Духовномъ училищѣ не обучался; 1870 г. переведенъ изъ Пензенской епархіи въ Пермскую и опредѣленъ послушникомъ и исправлялъ должностъ иподіакона при Пермскомъ архіерейскомъ домѣ; 1872 г. рукоположенъ во діакона къ сей церкви.

Псаломщикъ Левъ Михайловъ Пузыревъ сынъ дьячка Костинскаго села Екатеринбургскаго уѣзда; 1863 г. уволенъ изъ высшаго отдѣленія Екатеринбургскаго Духовнаго училища и того же года опредѣленъ псаломщикомъ къ церкви Осинцовскаго села Кунгурскаго уѣзда; 1865 г. переведенъ къ церкви Сосновскаго села того же уѣзда; 1887 г. переведенъ къ сей церкви.

Казенное жалованіе, получаемое до 1888 г., сложено для пополненія содержанія причтовъ другихъ болѣе бѣдныхъ церквей; жалованія же отъ прихожанъ за сборы причтъ получаетъ 1133 руб. 97 коп., за арендъ земли 400 руб. и требоисправленіе 1588 руб. 90 коп.

При церкви земли 328 дес. 2028 саж., сѣнокосной и выгонной 55 дес. 2165 саж., подъ дорогами 9 дес. 1096 саж. и неудобной 22 дес. 932 саж. Земля отведена 1832 года, землемѣромъ Мельниковымъ, какъ значится въ общей межевой книжѣ, составленной 17 Июня 1867 г. инженеромъ Князевымъ. На церковную землю имѣется съ плана копія; вся земля церковная, кромѣ 15 дес. сѣнокосныхъ, состоящихъ въ пользованіи причта, находится во владѣніи прихожанъ по письменному условію, заключенному на одинъ годъ.

Домовъ церковныхъ три, въ которыхъ и живутъ священники и псаломщики.

Въ приходѣ пять деревянныхъ часовенъ, въ деревняхъ: Марковой, Зерниной, Шаквѣ, Саѣ и Пентюринѣ.

Отъ Перми село Березовка 120 вер., г. Кунгур 32 вер.; ближайшіи церкви сель: Тазовскаго 10 вер., Сажинскаго 10 вер., Сосновскаго 13 вер. и Покровскаго 20 вер.

Копіи съ метрикъ и исповѣдныхъ имѣются въ архивѣ церкви съ 1800 г.

Въ приходѣ жителей 3746 м. п., 4093 ж. п., =7839 об. пола, въ томъ числѣ раскольниковъ до 69 дв. об. пола, принадлежащихъ безпоповщинской сектѣ часовеннаго и поморскаго согласій. Принадлежаше къ согласію поморскому повторяютъ надь собою крещеніе и чуждаются часовенныxъ, признавая ихъ неправовѣрующими; часовенныe же чуждаются поморянъ и дѣтей своихъ погружаютъ чрезъ своихъ наставниковъ; браки тѣ и другіе сводятъ безъ благословенія св. церкви, но молитвенныхъ домовъ и часовенъ у нихъ нѣть въ приходѣ. Поморскимъ наставникомъ состоить Спиридонъ Филатовъ Перетягинъ изъ деревни Курбатовой Сосновскаго прихода и крестьянская дѣвка Анисья Иванова Пашева, грамотная, которая болѣе 26 лѣтъ находилась въ бѣгахъ по расколу и явилась на родину около 8 лѣтъ въ дер. Кирякову, гдѣ и имѣть родителей, въ приходѣ Березовской церкви, но постояннаго жительства не имѣть, а находится периодически въ деревняхъ Березовскаго и Сосновскаго приходовъ, пропагандируя расколъ; влияние ея на православныхъ проявляется: есть случаи въ совращеніи ею въ поморскую секту. Часовенныe наставники—Тимоѳей Савватіевъ Ганькинъ въ дер. Вершининой Сажинскаго прихода и Алексѣй Михайловъ Поповъ Спасобардинскаго прихода деревни Тюриковой. Означенные наставники у приверженцевъ раскола крестятъ дѣтей, сводятъ браки, отправляютъ молитвословія по умершимъ и совершаютъ пѣснопѣнія пасхальныя. Наставница Пашева (прочие живутъ въ Березовскаго прихода) неохотно ведеть бесѣду съ приходскимъ священникомъ и старается по большей части уклониться отъ этого, простецы же раскольники не чуждаются священника, дозволяютъ во время хожденія со св. водою посѣщать дома и ведутъ бесѣду о предметахъ вѣры. Хотя расколъ въ приходѣ и не усиливается, но живеть и поддерживается означенными наставниками, а особенно Пашевой.

Въ приходѣ 38 деревень въ разстояніи отъ церкви 1—20 верстъ: Карга и Кокушки (2 в.), Рязанова (3 в.), Мачина (4 в.,

школа грамоты), Кирикова (5 в.), Морозова (6 в.), Маркова (8 в., часовия и школа грамоты), Бородинскій выселокъ (7 в.), Паклинскій выселокъ (9 в.), Тимина (9 в.), Галапшина (12 в.), Костина (11 в., школа грамоты), Селезни (12 в.), Гари (15 в.), Захаровскій выселокъ (19 в.), Цыганова (14 в.), Таразанова (17 в.), Зернина (20 в., часовия и школа грамоты), Лазаревскій выселокъ (17 в.), Баксанова (3 в.), Грачи (1 в.), Пирожкова (3 в.), Филиппова (4 в.), Шумкова (3 в.), Филатова (1 в.), Стяжкова (3 в.), Бырылова (5 в., школа грамоты), Габурова (4 в.), Карноухова (4 в.), Пентюрина-Максимята (4 в.), Пентюрина (2 в., часовия), Шишкина (2 в.), Шаквинскій заводъ (5 в., часовия и школа грамоты), Старкова (3 в.), Сая (7 в., часовия и земское училище), Рудакова (4 в.), Власова (9 в.), Флорова (6 в.).

Примѣчаніе: въ дер. Шаквинскій заводъ былъ солянной заводъ Статскаго Советника Александра Гр. Демидова и уничтоженъ по причинѣ малаго содержанія разсоловъ и за недостаткомъ лѣса, который былъ нужнѣе для приготовленія угля. (Хоз. опис. Перм. губ. 1-я ч., стр. 277).

Здѣсь же былъ того же господина конный заводъ, въ которомъ содержались 3 жеребца и 5 кобылицъ Англійскихъ, Нѣмецкихъ жеребцовъ 5 и 5 кобылицъ, да русскихъ до 50 лучшей породы. Съ начала заведенія (въ 1801 г.) сего завода расплодилось жеребчиковъ и кобылицъ нѣмецкихъ 18, англійскихъ 7, отъ русскихъ до 12 англійскихъ и нѣмѣцкихъ выродковъ, всѣхъ же нынѣ жеребятъ (около 1810 г.) до 37, зимою жеребцы стояли въ обыкновенныхъ стойлахъ при наблюденіи конюховъ; кобылицы съ жеребятами содержались въ теплыхъ большихъ сараяхъ. Въ концѣ мая весь табунъ съ жеребцами отпускали на все лѣто за присмотромъ пастуховъ на паству, къ чему мѣстоположеніе около Шаквинскаго завода было весьма выгодно. Вырошенныя лошади отсылались въ Петербургъ въ домъ г. Демидова (ib. 2-я ч. стр. 184).

Приходъ состоять въ трехъ волостяхъ Березовской (волостное правленіе въ селѣ), Саинской и Сосновской. Въ селѣ Березовскомъ квартира пристава 2 стана и Земскаго Начальника; здѣсь же земская больница и врачъ. По субботамъ здѣсь бываетъ значительный базарь, и три ярмарки—Васильевская—1 января, Ильинская—20 Іюля и Вознесенская.

Съ сороковыхъ годовъ здѣсь существовало училище приходское отъ Государственныхъ Имуществъ до открытия земскаго въ 1871 г., въ настѣнное время въ Березовскомъ приходѣ восемь училищъ: одно двух-классное министерское въ селѣ, смычанное земское же пародное въ Саѣ деревнѣ; Зеринская, Марковская, Костинская, Мачинская; Шакванская и Бырыловская школы грамоты. Учащихся въ первыхъ двухъ училищахъ 109 м. п. и 48 ж. п. = 157 об. п.; учащихся въ четырехъ школахъ грамоты (безъ Мачинской и Бырыловской) 84 м. п. и 26 ж. п. = 110 об. пала.

Дѣтей школьнаго возраста 599 м. п. 714 ж. п. = 1313 обоего пола.

1841 года въ дер. Шаквѣ г. Демидовыѣ былъ устроенъ заводъ желѣзо-катальный. Работы на заводѣ нынѣ уже прекращены.

1868 года 4-го авгуаста чрезъ Березовское село изъ Кущви на Кунгуръ проѣзжалъ Великій Князь Владимиръ Александровичъ, пробылъ всего минутъ 15-ть, пока мѣняли лошадей; вышелъ изъ экипажа, подошелъ къ сѣвернымъ церковнымъ вратамъ ограды, гдѣ духовенство въ облаченіи и св. крестомъ ожидало Его Высочество; подошедши, Онъ, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, приложилъся къ св. кресту и принялъ кроцленіе св. водою. Когда виригали лошадей Великій Князь стоялъ среди многочисленнаго народа.

До проведения желѣзной дороги отъ Перми на Екатеринбургъ цѣ отѣденія Екатеринбургской епархіи частовременно Березовское село посещалось проѣздомъ за Уральѣ епархиальными преосвященными. Съ раздѣленіемъ Цермской епархіи здѣсь быдь преосвященіемъ Владимира 1889 и 1891 года. — 1894 года июня 17-го дня преосвященнѣйшій Пётръ освящалъ здѣсь придѣльный храмъ во имя св. пророка Иліи.